

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE:

In Capitală: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Districte: 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.
In Streinatate: 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN.

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In Romania: La administrațiune, Tipografia St. Mihălescu, Strada Covaci, No. 14 și la corespondențil dia-
rului din județe.
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.
In Londra: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.
In Berlin, Frankfurt, Zurich, New-York: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.

ANUNCIURILE:

Linia de 35 milimetre pe pagina IV-a 35 banf.
Reclame pe pagina III-a 1 Leu,
II-a 2 " "
Epistole nefrancate se refușă
Articolii nepublicați nu se inapoază.
Pentru rubrica: Inserți și reclame, redacțiunea
nu este responsabilă.

Prim-Redactor: ȘTEF. C. MIHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Paris, 27 Decembre.

O depeșă inspirată din Constantinopol anunță că se vor mai trimite 8000 de soldați pentru paza granițelor spre Grecia.

Prin cercurile diplomatice circulă aceste impresii ale Sultanului: Am asigurarea că Puterile nu vor lua față cu mîmăsurile coercitive în cestiunea greacă, atitudinea Greciei va sili însă atât Puterile, cât și pe mine să lase ca tunul să pronunțe verdictul.

Londra 26 Decembre.

John Bright va eși din cabinet, pentru ca să inlesniască guvernului anularea actului habeas corpus.

Constantinopol, 26 Decembre.

Ambasadorul rusesc s'a încercat să câștige pe cei-1-alti colegi ai săi pentru o reprezentațiune comună pe lângă Poartă în favoarea unor familii bulgare, isgonite de autoritățile turcești din ținuturile Macedoniei. Ambasadorii însă au refuzat a adera la această demonstrațiune, scusându-se că n'au instrucțiuni pentru așa ceva.

Athina 25 Decembre.

După propunerea lui Messines Camera a votat în ultima ei ședință mulțumirea președintelui și membrilor comitetului grecesc din Londra. S'a mai dat un vot de mulțumire și comitetului filelenic din Italia. Deputatul Messines a asigurat că acest comitet e gata să trimeată bani și voluntari în Grecia.

Belgrad, 26 Decembre.

Ziarele vorbesc despre un plan, care s'ar fi și prezentat deja lui Haymerle, și care ur avea de scop formarea unei societăți internaționale de căi ferate cu o rețea, ce să se întindă de la B. Pesta până la Constantinopol peste Belgrad și Sofia. Acest plan se va prezenta spre studiere tuturor statelor balcanice prin care trece linia orientală.

Catara, 26 Decembre.

Familii turcești din Dulcinio au încetat a mai părăsi orașul lor natal. Stindardul munte-negrean a și dat pricină la diferențe. E foarte probabil că crucea albă se va îndepărta, pentru ca să satisfacă pe căpitanii de vase, cari vor mărturisii credința islamică.

Paris, 26 Decembre.

Crăciunul s'a serbat din partea Francezilor aflători aici, dar de origine din Alsația și Lorena, într'un chip foarte demonstrativ. În mijlocul hipodromului se ridica un gigant pom-de-crăciun, adus din pământ alsațian. Erau de față 15.000 de persoane, între cari Gambetta și ministrul Ferry. S'au împărțit daruri la 4000 de copii, în preț de 60000 de franci. Se auzeau aclamațiuni stentorice: Trăiască Franța! Trăiască Alsația! O fetiță dete lui Gambetta o ramură și citi o frumoasă poezie de jale a unui poet alsațian.

„République Française“ observă relativ la partea politică a sərbării aceste: Societatea alsațio-lotringiana face în fie-care an progrese; serbarea de ieri a inveselit inima patrioților, cari au putut vedea o serbare națională ce aduce a-minte pe cea de la 14 Iuliu. Fie-cărei frances a trebuit să îi salte inima de bucurie când a văzut pe lângă verdele pom, simbol al speranței, defilând voioși micii soldați ai Republicei, cărora Parisul le a devenit a doua patrie.

Petersburg, 26 Decembre.

Ministrul de comunicații și construcțiuni a propus în Reichsrath un proiect pentru construirea unei rețele de șosele strategice în lungime de 1429 de verste în ținutul Vistulei. Asupra necesității acestei rețele se atrăsese atențiunea ministrului de resboi încă din anul 1873. Cheltue-lele se urcă la 13 milioane.

Petersburg, 26 Decembre.

Datele statistice cele mai noi caracterizează sărăcia presei periodice rusești. Rusia numeră 485 de ziare, dintre care numai 73 sunt politice; în limba rusă apar 238, în limba polonă 54, în cea germană 31 de f. O rașe cu 30-50,000 de locuitori, chiar Chișinăul cu 100,000 de locuitori n'au nici un ziar. Petersburgulare 129 și Moscova 40 de ziare.

Roma, 26 Decembre.

Societatea pentru „Liberarea Triestului și Trentinei“ a luat măsuri pentru serbarea aniversării prime a morții generalului Avezzano, fostului președinte.

Petersburg, 26 Decembre.

Din părțile apusene a le imperiului sosesc triste vești asupra stării economice a proprietarilor stabiliți acolo prin decretul de la 1865. După 15 ani de experiență, rezultatele dobândite

vedesc că a fost o iluslune tendința d'a câștiga două treimi din posesiunile poloneze pentru proprietarii ruși.

Serviciul telegrafic al „Romaniei Libere“

28 Decembre — 4 ore seara.

Constantinopol, 28 Decembre.

Ieri ambasadorii au propus și au recomandat verbal Porții arbitragiul Europii. Propunerea trebuia să fie supusă consiliului de miniștri seara, dar Said pașa a făcut ambasadorilor nise obiecțiuni lăsând să se presimță un refuz.

Londra, 28 Decembre.

Cele din urmă depeși de la Natal spun că în afacerea de la Middleburg Englezii au avut numai 30 de oameni morți sau răniți; căți-va alții au fost făcuți prizonieri.

Calcuta, 28 Decembre.

Guvernul Indiilor află că pozițiunea Emirului Abdurhman a devenit critică din cauza nepopularității sale.

(Havas)

A se vedea ultime scrieri pe pagina III.

București, 17 Decembre

În opiniunea curentă a țării, atentatul a pierdut mult din monstruoasele proporțiuni ce imaginațiunile aprinse fură gata să atribue, în primele momente, o diosului act.

Adevărul însă e pretutindenii greu de descoperit, ceea-ce esplică reserva ce am pus noi în comentariile acelei neașteptate întâmplări.

Timpul, cu puterea lui adesea luminătoare, ne va arăta, fără indoială, după cum ne-a destăinuit multe, — ne va arăta, zicem, la ce se reduce, pe tărâmul politic, cutezătoarea încercare a „celui tras la sorț“; timpul singur ne va aduce, în privirea acestei grave întâmplări, o formă cu mult mai limpede și mai adevărată, de cât aceea sub care ne-o înfățișează prezentele, tot-d'a-una interesat să ascundă poate parte din cauzele ce determină o mișcare politică, sau adesea în neputință de-a prinde, una câte una, toate ițele unei prea complicate acțiuni.

Pe ici, pe colo, se pare, cu toate acestea, că încep a se zări oare-cari slabe lucrări asupra scopului ce urmarea misteriosul complot....

„Românul“ în numărul său de Luni, încearcă, cu stilul lui apocaliptic, dar totuși foarte transparent, să grupeze, împrejurul descreeatei încercări, oare-cari peripeții fortuite prin cari trecu viața efemeră a partidului zis „democratic-național“, și, pe lângă acestea, hătoriale sburdalnice ale încetatului lider care condusesse, cu atâta sgomot, născînda partidă a naționalilor democrați.

Nu ne privește, se înțelege, întru nimic regularea socotelelor dintre d. Gr. Sturdza, cel cu faimoasa programă, și foaia patrioticului guvern. Acum că apropierea este mai-mai făcută între „marele partid“ și senatorul care fulgeră de atâtea ori, de la tribuna matorului corp și din arsenalele foiei sale închise, politica antinațională a guvernului și pe stîngacii ei conducători; acum că, prin scrisoarea în care prințul protestează chiar iubire poitică către dd. Rossetti și Brătianu, s'a șters ori-ce distincțiune de principii și ori-ce divergențe de aprecieri asupra faptelor implinite: — acum, opiniunea publică nu mai poate avea nici un interes în miraculoasa înfrățire a prințului cu dd. Rossetti și Brătianu, și ea lasă pe diplomatul nostru beizade să împartă cu corifei „marelui partid“ laurii atator glo-

rii guvernamentale, o dată atât de criminal arătate prin prisma întunecată a înaltei sale politici.

Cine se aseamănă trebuie neapărat să se adune, și nu e nimic de mirat în cochetăria ce arată democraticul prinț d-lor Rossetti și Brătianu, nu mai puțin credincioși sermanei democrației...

În starea de azi a lucrurilor, nici o acțiune, nici un manifest, nici o programă, ori cât de frumoasă și de întocmită ar mai fi ea, nimic nu mai poate interesa, așa dar, publicul, intru cât privește pe d. Gr. Sturdza, venit la o pocăință atât de umilitoare, fără nici un motiv politic aparent, căci nimic nu se schimbare, în adevăr, în linia politică a guvernului, de la atentat și până azi.

D-sa este astă-zi un politic cu desăvîșire șters, 1ca individualitate și ca idei, și ar fi bine ca națiunea să înceapă a ținea o socoteală mai riguroasă de faptele oamenilor săi politici, ca să nu tot cadă victimă orbei sale increderi.

Ar fi — cei drept — să se aleagă o dată la un fel, cu partidele și cu oamenii lor, căci țara aceasta ajunge o adevărată babilonie politică, cu inconștința spăimântătoare a celor ce se aruncă în viața publică, spre a i incurca tot mai cumplit rostul și desfășurarea firească a zilelor și a puterilor sale.

Dați-vă odată, d-lor, cărțile pe față, ca să scie și țara cum le măsluiți...

Sub acest punct ne-a interesat pe noi esplicațiunea „Românului“ cu eclipsatul lider al „democrației naționale“.

Altminterea... de mortuis, nisi bene.

Există însă, în coloanele aceluiași număr al bătrânului organ, câte-va rânduri de-o gravă revelațiune, dacă maestrul condei ce-a tras acele coloane, nu esagerează intențiunile așa numiților „cincizeci“, în scop poate de-a umfla meritul guvernanților, că au știut să năbușească repede o încercare ce tindea mai departe de cât la viața primului ministru, chiar la sdruncinarea baselor statului român.

Iat, modul energic și foarte semnificativ, în care „Românul“, ce ține urechia aproape de instrucțiunea afacerii, resumă spiritul aceluși complot.

Să ascultăm cum vorbește „Românul“:

S'a făcut un atentat asupra primului-ministru. Atentatul a fost făcut d'o asociațiune faptuită anume pentru ucideri.

Această asociațiune s'a anunțat prin felurite publicațiuni.

Oare-care ziare, cele mai multe anonime, au incuragiat crima, prin cele mai desfrânate calomnii.

Opiniunea publică a desprețuit calomniile. Ne-putând crede în comploturi străine națiunii, ea n'a creșut că trebuie să nfereze pe calomnatori.

Securitatea publică, condusă firesce de opiniunea publică, n'a supravegheat pe cei cari anunțau pe față că s'au organizat pentru a asasina.

În urma crimei, societatea se n'fioră și se ngrijii. Ea simți c'atentatul nu putea avea de scop ucidera unui om, ci distrugerea Statului roman, ajuns liber și independent.

Să nsemnăm bine că ucidera era să se facă cu câte-va zile mai înainte d'a apuca Parlamentul, să ia act de deplina regulare a mosenirii Tronului....

Rândurile acestea vorbesc fără comentarii, și datorii avem, ca cronicari fideli a zilei, să punem publicului în relief imaginea politică a atentatului, schițată chiar de condeul celor cari pătrund mai adânc, în misterele noastre politice.

Dacă adevăr este ceea ce grăesce „Românul“, atunci priporul pe care mergem, cu asemenea tendințe în veci resturnătoare, trebuie să ingrijească foarte adine pe toți oamenii cugetători ai acestei țări, căci nu este cu putință să mai sperăm în bine-facerile unui progres adevărat, acolo unde societatea este continuu frământată de idei subversive, unde ea simte sub picioare aburii unui vulcan, în veci colcăitor.

Celor de la „Românul“ în parte acest symptom politic trebuie să le dea mult de gândit....

Câte ar fi de zis, când am încerca să schițăm origina rēului căruia, din nenorocire, noi am căduț pradă, și când ar fi să descriem, cu deamănuntul, starea patologică a societății noastre!...

Din parte-ne, nu avem, ca publiciști, nimic pe conștiință, căci n'a fost zi albă de la cel de Sus, în care să nu semnalăm direcțiunea periculoasă către care îndreaptă d. Brătianu viața politică a statului român.

Încă odată însă: dacă cuvintele „Românului“ nu sunt simple spertori în gard, spre a apropia și mai mult Coroana de „marele partid“: atunci destăinuirea organului oficios este din cele mai grave.

Cugete „oamenii de stat“ unde duc ei statul, cu o administrațiune atât de amenințătoare....

Acum primul ministru se află în capitală, în cea mai deplină sănătate.

D-sa a fost, câte-va zile, la adăpostul d-sale de la Măgura, ca să consulte din nou, în tăcerea pacinice naturi, pe inspirata Egeria asupra celor ce ar fi de făcut....

Vom vedea ce va fi șoptit zina înțelepciunii primului nostru ministru.

După chiar arătările organului oficial, situațiunea este din cele mai îngrijitoare. Aci este un punct decisiv pentru politica d-lui Brătianu.

Înțelege-va însă d-sa, linia ce poate trage azi, în urma teribilei încercări prin care însuși trecu, în analele guvernului său, pentru a deschide capitolul unei noi și măntuitoare guvernări?...

Vem vedea cât scie să profite de împrejurări „marele om de stat“.

CRONICA ZILEI

Colegiul I electoral pentru senatori, de la județul Olt, este convocat, în ziua de 8 Ianuar viitor, pentru a alege un senator, în locul decedatului N. Opran. — Colegiul II electoral pentru senatori, de la județul Gorj, este convocat, în aceeași zi spre a implini, prin noui alegeri, vacanța declarată în Senat, în urma demisionării d-lui Eugenie Stătescu. — Colegiul III electoral pentru senatori, de la județul Vaslui, este convocat, în ziua de 15 Ianuar viitor, pentru a alege un senator, la vacanța declarată în Senat, în urma invalidării alegerii făcută în persoana d-lui Temistocle Bastachi.

În ședința sa de Luni, 15 curent, Senatul a primit proiectul de lege modificator art. 409 din proc. civilă, cu schimbările introduse de comisiune. Voturi au fost pentru 23, contra 8.

Cutremurul de Sămbătă, în Galați a fost atât de violent, în cât, după cum spune „Posta“, mai multe edificii au avut a suferi din cauza lui și cu deosebire școala de meserii.

Se știe, dar noi aducem aminte, că la 1 Ianuar, adică în seara anului nou va fi bal la Curte.

Prima Societate privilegiată de navigație cu vapoare pe Dunăre ne trimite *Itinerariul* ei care se va pune în aplicare de la 1 Ianuarie viitor. Atragem atenția călătorilor asupra lui.

Măine-seară, Joul, la teatrul național se va prezenta pentru prima oară piesa d-lui Marian, *După despărțenie*.

Di-seara, Miercuri, *Somnambula*.

Vineri-seară, *Trovatore*.

Ni se spune că diligențele cari duc pasagerii de la gara Titu la Tergoviște sunt într-o stare atât de mizerabilă, în cât e greață cu-va a se pune în ele.

Ar fi oare-cum de datoria d-lui ministru Giani, ca reprezentant al Dămbovițenilor, să nu tolereze ast-fel de miserie.

Ar fi apoi și de datoria, dacă nu de interesul, antreprenorului ca să îngrijască mai bine de căruțele cu cari transportă pe călători.

BATALIONUL DE CADRE.

Am anunțat deja că de la 1 Ianuarie 1881 se va înființa în București un batalion de cadre, la stat-majorul divisiiei II.

Eată bazele pe cari se întemeiază el :

Fie-care regiment de dorobanți va da câte doi caporalii de companie, din cei recunoscuți mai apti a deveni sergenți. Fie-care regiment de dorobanți va da câte un sergent, din cei mai teliigenți și cu bune purtări. Regimentele soți, nor da câte un cornist, cele ne-soți câte un tonsoar, din cei mai apti, cari, perfecționându-se în sonerii, să poată deveni caporalii, și sergenți.

Aceste grade inferioare, în număr de 540, cari au a compune efectivul batalionului de cadre, vor fi alese numai din trupa cu schimbul, și deduse din cei 81 oameni, fixați ca efectiv de instrucție în fie-care regiment. Ele se vor alege ast-fel ca toate contingentele să dea pe rând și în proporțiuni egale oamenii ce au a fi pregătiți ca cadre în acest batalion; ei vor fi luați din acei ce au mai multă știință de carte, și se va ține compt ca lipsa lor să nu cadă prea mult în sarcina familiei lor, a căror sprijin sunt denși.

Locot-colonel Ulescu Eftimie este însărcinat cu comanda și direcția superioară a acestui batalion, menit a asigura instruirea cadrelor și unificarea în aplicarea reglementelor de exercițiu.

Majorul Iurescu Gheorghe, din regimentul 2 dorobanți, va îndeplini funcțiunea de ajutor al batalionului pentru instrucția cadrelor.

Regimentele de dorobanți soți, vor da câte un locotenent sau sub-locotenent de regiment, din cei mai apti a servi de instructori; iar regimentele 4, 6, 12 și 16, vor da pe căpitanii Botescu Matei, Eustațiu Mihail, Parascăvescu Gheorghe și Soare Niță, ca instructori, fără a mai da alți ofițeri. Regimentele ne-soți nu trimit de astă-dată nici un ofițer.

Atât majorul și ofițerii inferiori, precum și toate gradele inferioare, concentrate la acest batalion, se vor schimba cu alții, la fie-care început de trimestru. Gradele inferioare, cari din rea voință sau neglijență nu ar corespunde instrucției ce li-se cer, vor putea fi reținute la batalion peste termenul de un trimestru, pentru a-și completa instrucția.

Alegerea gradelor trâmise batalionului rămâne pe răspunderea șefilor de corpuri, când s'ar constata că nu îndeplinesc condițiunile de la articolele precedente; iar cheltuelile ocazionale cu înapoarea lor 'i vor privi personal.

Impărțirea tactică a batalionului se va face conform reglementelor în vigoare.

Comandantul batalionului va supune aprobării ministerului un program de instrucție, împărțit pe lecții și oare, care va trebui să cuprindă: școala de soldat; de companie; de batalion; Serviciul în campanie; întrebuițarea lopeței individuale; tragerea în țintă; teoriile asupra administrației companiilor; teoriile asupra serviciului de gardă și consemne. Căpitanul Grămătescu din artilerie este însărcinat cu instrucția tirului în batalion, până la un alt ordin. Inspectorul muzicilor va regula instrucția semnalelor, pentru corniștii și botoșarii concentrați la batalion.

În zioa de 31 Decembre 1880, toți ofițarii și gradele inferioare, ce au a compune acest batalion, se vor afla în București, la casarmă Cuza, unde comisia de casarmare va lua măsurile pentru grabnica și completa instalare a trupei. Intendența divisiiei II militară, va îngriji a da efectele de casarmament necesare și în raport cu efectivul batalionului.

Transportul oamenilor se va face pentru ducere și întoarcere, cu calea ferată: pentru aceasta intendențele divizionare vor lăsa din vreme foile de drum necesare, trâmându-le fie-cărui corp înainte de zioa fixată pentru concentrare.

Înainte de înființarea fie-cărui trimestru, comandantul batalionului de cadre încunoscîtează regimentele de dorobanți de oamenii ce au a trâmite din nou, precum și de acei ce rămân reținuți la batalion, pentru a-și completa instrucțiunea. Regimentele, primind această notificare, vor alege alte grade și le vor trâmite batalionului. Această operațiune trebuie făcută ast-fel ca la 1-a zi a trimestrului viitor, batalionul să fi reînviat cu gradele sale. Cu trâmirea ofițerilor, regimentele vor alterna între numerile soți și ne-soți, la fie-care trimestru, pentru aceasta comandantul batalionului va cere cu raport ministerului ofițerii ce urmează a i se da.

Înainte de a se reînvi cadrelor batalionului, ministerul va însărcina un ofițer general sau superior cu examinarea instrucției făcute în batalion.

Gradele cari au făcut cu succes instrucția predată în batalion, se vor nota în libretule lor individuale, la pagina 14, de comandantul de batalion, că sunt apte pentru înaintare, și aceste grade vor avea atunci drept la cele d'antău vacanțe de sergenți sau funcții de sergenți-majori și sergenți-adjutanți din corpul lor.

Gradele vor pleca de la corpurile lor cu efectele de mare echipament, armament, înbrăcăminte și mic echipament în bună stare și complete, fiind toate înscrise în libretule lor individuale.

Ofițerii trâmși la acest batalion și vor lua ordonanțele lor; intendențele divizionare vor avea aceasta în vedere la darea foilor de drum pentru ofițeri.

Administrația batalionului se surveghiază de comandant și se exercită printr'un consiliu de administrație, ca corp în parte. Intendența divisiiei II va îngriji să dea din timp imprimarele de comptabilitate bănească și controale nominale în primirea șefului de batalion.

Pentru soldă și hrană, trupa se va pune în subsistența regimentului 6 și 21 dorobanți, ast-fel că corpurile divisiiei I și II vor fi la al 6-lea și acele ale divisiiei III și IV la al 21-lea, dorobanți. Regimentele de dorobanți vor trâmite, o-dată cu oamenii, copie dupe foile matricule, regimentului unde urmează să fie puși în subsistență; pe contra pagină a acestor foi se vor înscrie numai efectele acelea cu cari să trâmite

oamenii. Corpurile însărcinate cu subsistența, primind acele foi, scrise în controalele sale (compagnia A. R.) oamenii, și, vizându-le, le înaintează comandantului batalionului de cadre care, formându-le în dosare, se va servi cu ele ca registru matricul. Controalele nominale se vor forma pe companii.

Soldă și hrana oamenilor se va trâmite de către regimentul 6 și 21 dorobanți, la epocile reglementare, batalionului de cadre, pe efectivul și după mutațiile ce se vor comunica și inserie regulat în controlul fie-cărui regiment. Lichidarea plăților și alocațiilor se va face la finele fie-cărui trimestru ca pentru trupa-cadre permanente ale regimentelor la cari sunt puși în subsistență.

Soldă ofițerilor din corpurile garnisonii București, se va plăti de corpurile din cari fac parte, iar a corpurilor de afară se va ordona prin mandate individuale, în comptul corpurilor lor. Soldă ofițerilor se va încasa și plăti de ofițerul comptabil al batalionului.

Ordinarul trupei se va face pe companii, în modul prescriis de reglemente. Pâinea se va primi de la manutanța militară, cu bon. Intendența divisiiei II va îngriji a da lemnele necesare pentru fertul hranei și încălzitul sobelor; ea va pune la dispoziția batalionului toate obiectele de gospodăria din depositul central, ce au servit batalionului de tir. Intendența divisiiei a II va da un ofițer de administrație, care va fi însărcinat cu comptabilitatea și administrația batalionului de cadre, funcționând și ca secretar al consiliului.

Batalionul de cadre este pus sub privegherea permanentă a comandantului divisiiei II teritorială militară.

DIN AFARA

Starea lucrurilor din Constantinopol.

Un corespondent a ziarului „N. fr. Presse” scrie între altele, din capitala Turciei, cu data de 21 Decembre :

.... În momentul în care ve scriu acestea rânduri, se duce la palat ambasadorul francez Tissot, spre a remite Sultanului marea cruce a Legiunii de onoare cu briliante. Remiterea se va face, cu mare solemnitate, în prezența tuturor ministrilor, ceea ce nu pricinuesce de cât o mare neplăcere coloniei grecești de aici.

Intr'adevăr, remiterea celei mai însemnate decorații, de care dispune presidentul republicii franceze, este un simptom neîndoiis de intimitatea ce domnesce actualmente între Poartă și cabinetul francez. Colonia grecească se teme deja, ca nu cum-va cabinetul francez să fi renunțat la filhelenismul său, dar mai pe sus de toate că nu cum-va el să aibă în vedere păstrarea și consolidarea Turciei. Grecii se jălucesc cu multă amărăciune de aceasta, căci denși nu pot înțelege, cum ar fi putut înainta prea departe cu pretențiunile lor și cum de Eoropa nu-și pune în mișcare flotele sale, spre a răpi Sultanului Thessalia și Epirul și ale dării lor.

Puterile au intr'aceea mare dreptate, că eși dau în Athena toate silințele spre a înlătura resboiul, și nu putem de cât să regretăm că bărbății de stat ai Greciei nu vor să priceapă o-dată, că Eoropa nu le poate urma necondiționat. Străduințele cabinetelor pentru menținerea păcii au remas, dară, până acum, cu desăvârșire zadarnice, cel puțin colonia grecească de

aici consideră resboiul ca inevitabil. Grecia — se zice — și-a sfârșit preparativele și trebuie să înceapă lupta dacă nu vrea să se ruineze. Singurul mijloc de scăpare este resboiul, — și „Phare du Bosphore,” care a îndrăsnit să exprime această părere pe față, a fost suspendat pentru trei luni.

Invățământul superior pentru fete, în Franca.

„Journal officiel,” monitorul republicii franceze, publică textul legii pentru instrucția superioară a fetelor din Franca. Estragem din textul acestei legi, câte-va din dispozițiile de căpetenie ce cuprinde :

Stabilimentele pentru instrucția secundară a fetelor se vor construi de stat în unire cu departamentele și comunele; ele sunt externate, se pot ridica însă pe lângă ele și internate.

Invățământul cuprinde : 1) Instrucția în morală; 2) Limba franceză și cel puțin încă o limbă vie; 3) Literatura veche și modernă; 4) Geografia și cosmografia; 5) Istoria franceză și un conspect a istoriei universale; 6) Aritmetica, elemente de geometrie, chemie, fizică și istorie naturală; 7) Higiena; 8) Economia de casă; 9) Lucrări cu acul; 10) Elemente de drept; 11) Desemn; 12) Muzică; 13) Eserciții de gimnastică.

Cu invățământul religiunii s'a procedat de guvern și majoritatea s'a republicană într'un chip puțin îmbucurător. Religiunea nici nu se predă ca studiu obligator, ci numai la cererea părinților, de preoți de a deosebitelor culte și afară de orele de studiu ordinare. Acești preoți mai trebuie să fie confirmați antău de guvern, înainte de a putea preda. Această măsură a făcut cu atât mai rău sânge în Franca, cu cât din cele 35 milioane de locuitori 34 milioane sunt de aceeași religie. Măsura pare dar a se fi luat numai în favoarea celor 600,000 de protestanți și 200,000 de evrei !!

Invățământul în genere nu poate fi predat de cât de profesori și profesoare laici și investiți cu diploma cerută.

Resboiul Angliei în Africa de mează-zi

Colonia engleză din țara Capului a ajuns într'o adevărată strimtoare. Cele două puternice triburi din colțul de mează-zi al Africeii, resboiicii Basutoși și Boerși, nu numai că s'au revoltat pe toată linia dar au secerat până acum două victorii cari au provocat o adevărată panică în capitala coloniei engleze și au făcut pe guvernatorul general George Colley, să ceară de la guvernul din Londra cele mai grabnice ajutoare.

Perderile de până acum ale Englesilor sunt destul de considerabile. Și nici că se putea alt-fel, de vreme ce întreaga armată de care dispune guvernatorul, nu se compune de cât din două regimente de infanterie, al 21-lea și 94-lea — și acestea foarte reduse la număr, — dintr'un batalion de vânători, din două escadroane de dragoni, a căror cai au fost însă vânduți din cauza că escadroanele aveau să plece în India, și în sfârșit dintr'un mic contingent de artilerie. În fața acestui mic număr de Engleși, armata aliată a Boerșilor și Basutoșilor numără însă la 50,000 de oameni, între cari se găsesc considerabile contingente de Eoropeni, în deosebi de Holandesi, revoltați din cauza exceselor administrației engleze. Ce privește apoi ajutoarele din Anglia, cari ar fi să schimbe situația generală Colley și a armatei sale, ele nu vor putea

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 17 Decembre. —

12

O DRAMA ÎN FUNDUL MĂRII

R. CORTAMBERT

traducere de

P. M. GEORGESCU

— Pe legea mea! strigă de o dată Norton, bătându-și fruntea, 'mi vine o idee durerioasă: viața mea poate a ajuns la ultimul moment și toate proiectele mele au să fie înghițite în fundul acestei blestamate prăpăstii; așa dar existența n'a fost pentru mine de cât o adevărată iluziune.

— Nu cumva îți este frică, curăgios apărător al independenței americane? întrebă Stevens cu ironie!

— Frică?? La toți dracii, nici-decum! dar află amice: eu am în hărca mea câte-va cugătări mari cari încă n'au prins rădăcină în spiriul altora. Dacă acum are să se sfârșască totul pentru mine — ceea ce se poate prea bine întâmpla — eu nu voi fi putut să seamăn germi-nul doctrinelor mele, și voi suferi amar că n'am fost de nici un folos pentru semenii mei, din cari cei mai mulți stau încătușati încă într'o falsă devoțiune!

— Scumpul meu amic, zise cu un ton foarte sec Henric de Sartene — care nu perduse nici o vorbă din această înțepătură, — semenii dumitale au din fericire doctrine destul de sănătoase, a-

doptate de secolii, și crez că nule vor schimba pentru ale d-tale.

— Știu! apoi tocmai asta este ceea-ce nu voi! strigă impetuosul american. Nu trebuie ca, pentru pomposul pretext de o tradițiune inviolabilă, să lăsăm pe bunul popor să putrezească în ignoranță.

— Norton, adaoe din nou Sartene cu oarecare amărăciune, ține-ți, te rog, raționamentele materialiste pe seama dumitale, și nu umbra să lovesci opiniunile altora. În numele independenței, lasă-ne să ne urmăm liber religiunea noastră. Stevens și eu suntem creștini. Dacă d-ta nu crezi în nimic, noi avem mângăierea de a crede. Să curmăm aici!

— A! diavolo! exclamă Norton, foarte atins; nu te credeam de stofa cadetilor închisiei. Eu n'am intențiunea de a învăța cum să cugete lumea care se îndârjește înaintea adevărului ca calul cu nărav când sare în două picioare, — dar, află, dragul meu, că dacă ești șeful nostru pentru operațiunile meseriei noastre, în materie de filosofie naturală însă, ești încă un simplu școlar! Crez că ai fi studiat îndestul mecanica, idrografia, fizica, dar cât despre ceea ce se atinge de cugetarea însăși, emi par de o mediocritate cam măricică. Află dar, odată și bine, că mie nu-mi prea place să-mi tale cine-va vorba, și dacă eu executez prescripțiunile d-tale științifice — pentru că trebuie să le execut — nu mă voi înjosi însă nici odată, bine să înțelegi, a-mi pleca bandiera înaintea arbitragiului d-tale filosofic. Nimic nu mă obligă să o fac: eu am pentru mine experiența vieții și a oamenilor. Te rog să-ți aduci aminte de aceasta.

Aceste vorbe fură, cum am zice, bătute cu ciocanul. Inofensivul Henric le primi ce o descărcătură de mitralii, și nici se mai încercă d'a reînchepe o discuțiune, care, cu un spirit absolut ca al lui Norton, trebuia negreșit să dege-

nereză în dispută. Preferi să lase mai bine ofensa cădută de cât să o ridice. O injurie lăsată fără răspuns este o bombă moartă. Afară de aceasta nu aci era graba.

— O! scumpul meu Norton, zise Stevens, cum nu scii să aprețiezi pe escelentul nostru amice de Sartene.

— He! făcu americanul cu asprime; mie-mi plac oamenii cari se gândesc.

Henric urmă de a se îmbrăca cu costumul de scaphandru; el pricepu că, înainte de a se despărți de tovarășii săi, trebuia să le adreseze câteva vorbe amicale. În calitatea sa de comandant, căutând bine, el nu-și putea face scuse către Norton; se simțea tare în dreptul său, și o procedere directă ar fi semănat, într'un mod foarte singular, cu o abdicare de principii. Nu voia aceasta inima lui; înaltă, și generoasele sale simțimente îl serviră mai bine de cât veri-ce combinațiuni. Spiritul care și urmează inclinarea sa, este asemenea unui diplomat... foarte fin. Henric ascultă vocea blândă care a-i vorbea în suflet, și adresându-se către cei d'imprejurul său, zise:

— Domnilor, v'am supărat, ertați-mă, pentru că ve stimez și ve iubesc. Noi întreprindem o călătorie care va avea însemnătate în istoria hidrografiei și a telegrafiei. Ce strică dacă vom muri! omul nu este mare de cât prin devota-ment! aceasta este cea d'antău încercare ce se face de a înainta la așa mare adâncime sub suprafața mării. Atât mai bine; noi vom fi niște inovatori. Tot după urma unei inovații îndrăznețe s'au propagat în tot timpul aplicațiunile cele mai folositoare omenirei. — Scumpul meu amic, domnii mei colaborez tori, ve întinz mâna cu cordialitate. Nu țineți în inima voastră nici

1) Vestimentul de cauciuc garnit cu plută și beșici cu aer, spre a lupti.

un resimțiment. Ura, care omoară sufletul, este mai înfricoșată de cât moartea. Acum dar la lucru; să ne încredem lui Dumnezeu și isbânda bună!

Henric de Sartene strânse frățeste mâna bravilor săi tovarășii, apoi adresându-se către Dick continuă:

— Și tu, bravul meu Dick, tu care ți-ai ales sarcina cea mai dificilă, tu care ai să duci lumina în fundul Oceanului, vin'o să-ți strâng și neobosita ta mână.

Bétrandul, marinar care devotase tinerului inginer mai mult de cât un simțiment de pretinie, acel fel de cult pe care oamenii din popor rare ori îl refuză științei unite cu înălțimea de simțimente, sărută mâna d-lui de Sartene cu o venerațiune afectuoasă și zise:

— La viață, la moarte, scumpul meu stăpin!

— Haidem, matrozii, faceți-ve datoria! strigă Henric parodiând într'un mod puțin cam sinistru, cuvântul adese-ori pronunțat de sermanul soldat, în momentul când se pleacă carabinele spre a-l impușca.

IX.

SUB MARE.

Câte-va minute în urmă, pasagerii lui Argus aveau înaintea ochilor lor un spectacol pe care era imposibil de a-l privi fără a incremeni cu desăvârșire.

Îmbrăcați cu aparatele lor, purtând pe umeri camera de aer, cu capul ocilit de o cască stranie, cu corpul înțepenit de pământ prin o enormă greutate destinată d'a echilibra puterea expansivă a aerului, înșirați unul lângă altul pe bordul bastimentului, neclintiiți, tăcuți de nevoiă, cu securea la brâu, afară de matrozul Dick, care ținea lampa, acești patru călători semănau cu nisee umbre de bravi ai vechiului cavalerism, eșiți din fundul valurilor.

ajunge nici pe departe la un număr suficient, de vreme ce guvernul engles trebuie să trimească necurmat trupe și în Irlanda, unde lucrurile iau un caracter nespuse de amenințător.

Fără îndoială, ziarele englese se întrec a acoperi de injurii și ocări pe triburile revoltate. Termină ca „stupidii“, „mârșiași“, se găsește pe fie-care pagină. Numai „Daily News“, organul d-lui Gladstone, este atât de franc să legitimizeze revolta, zicând că Boerșii și Basutoșii nu puteau face alt-fel! Așa bună-oară numai în țara Boerșilor se găsea înaintea insurecțiunii peste 2000 de executori de contribuții, din ale căror încasări nu s'a cheltuit nici o dată un singur gologan, în folosul nenorociților contribuabili.

Cam cum fac Ungurii cu Românii din Ardeal!!

Retragerea d-lui de Girardin.

Unul din cei mai mari și mari vrednici publiciști ai Franței, d-l de Girardin — între altele și mare filo-român — s'a hotărât să parasească pentru totdeauna viața politică și să se retragă, pentru zilele câte le va mai avea, la San-Remo în Italia. Emil de Girardin este astăzi trecut de 78 ani.

Intr-o convorbire a sa cu unul din redactorii lui „Gaulois“, respectabilul veteran arată cauzele pentru care se retrage din politică. Cea mai de căpetenie și cea hotărâtoare e, cum ne spune, progresul suprinzător ce-l face azi în Franța radicalismul, sau mai bine zis stupiditatea publică, și dimpreună cu el întinderea mereu crescândă a orgiilor unor oameni ca Laissant, Rochefort și tovarășii, pentru cari n'a mai rămas sfânt astăzi în Franța nici un merit, dovadă că luminiile și cercetările umiltoare începute de curind fără nici o cauză contra bravului general de Cissey. D-l Girardin declară că mai că nu mai poate spera în viitorul unei țări, în care pot să joace un rol public niște oameni ca aceștia.

Multă dreptate va fi având d. Girardin cu a-cestea acuzări și mulți vor regreta depărtarea lui din arena publică. Noi suntem cei de întâiu între acești din urmă, căci organul său „la France“ a arătat tot deauna cel mai mare interes și cele mai mari simpatii și pentru țara noastră.

REVISTA ȘTIINȚIFICĂ.

În anul 1870—71 am publicat în această *Revistă* o lucrare specială, privitoare la o insectă care se arătasă în județele Vlașca, Romanța și Olt și care făcuse să piară sute și mii de po-goane de grâu. Cercetând niște lanuri cu grâu de pe domeniul Giurgiului dinpreună cu colegul meu d. Grigorie Ștefănescu, m'am incredințat că grâul fusese mâncat pe toamnă de larva insectei numită *elater segetum*, sau *molețul grânelor*, rudenie de aproape cu vermușii cari se dau privighetorilor și cari se produc în remășițele și țărițele de pe la brutării. Cu această ocaziune m'am incredințat că această insectă se desvoltă numai în mirișcele cari fusese întoarse și semănate cu grâu. Probabil că patele putrezite înfățișează condițiuni favorabile pentru ivirea acestor moleți. Am recomandat atunci agricultorilor ca să parasească obiceiurile de a semăna grâu după grâu, căci această procedură pe lângă aceea că favorizează desvoltarea și propășirea insectelor vătămătoare, dar și s'erăcesce pământul. Gândeam că faptele vor fi convinși pe toți cultivatorii că reu fac practicând un sistem de cultură condamnată de experiență; ne-am înșelat în așteptarea noastră. Într'adever un agricultor din județul Mehedinți, plasa Câmpului,

mă informează că în partea locului moleții au făcut să piară semănăturile întinse de grâu. Agricultorul mehedințean, d. Igațescu, ne spune că grâurile cari au perit din cauza vermilor sunt numai acele cari au fost semănate pe mirișci întoarse. D-sa adaugă, că a observat că aceste mirișci nu numai că nu putreziseră când s'au semănat dar era mucedă și imprăscia un miros foarte neplăcut. Din potrivă grâul semănat pe locurile ogorite sau în porumbișci sunt foarte frumoase și n'au perit nici un fir dintr'ensele.

Iată dar că faptele vin să ne demonstreze din nou că vermi cari mănâncă grâul toamna se ivesc numai în grâurile semănate pe mirișci întoarse. Ast-fel fiind nu ne putem în destul mira pentru ce o seamă dintre agricultorii stăruiesc în a practica o sistemă de cultură condamnată de practică, după cum aceasta reiese din cele petrecute chiar în anul acesta în plasa Câmpului din județul Mehedinți.

Am repetat în nenumărate rânduri în coloanele acestei publicațiuni, că sistemă care consistă în a semăna grâu după grâu mai mulți ani de-a rândul înfățișează atâtea neajunsuri în cât trebuie părăsită cu totul. Printr'această detestabilă procedură ruinează pământul, se micșorează greutatea grâului, se înmulțesc buruienile și în cele din urmă se prădesc insectele cari la rândul lor fac să piară grânele semănate.

Făcându-ne o datorie de a aduce la cunoștința cultivatorilor aceste fapte, ne permitem a sfătui pe aceia cari mai practicează această sistemă, să o părăsească cu o oră mai înainte, căci stăruind într'ensă pot fi convinși că numai la rezultate favorabile nu pot să ajungă.

Ziarele speciale franceze ne comunică scirea, că floccera a apărut în Crimeea și că deja în cursul anului acesta a ocazionat stricăciuni. După informațiunile de la Yalta, floccera s'ar fi arătat mai întâiu în vilele d. Raevsky, înalt funcționar rus, care folosindu-se de pozițiunea sa ar fi introdus, contra tutulor ordinilor date de către guvern, mai multe vițe cu rădăcini din Franța. Vilele înaltului funcționar se uscau fără ca densusul să poată bănui cauza acestui fenomen până când un vecin al său consultând pe un grădinar german, se incredință că floccera făcuse să piară vilele domnului Raevsky.

Ast-fel dar din cauza nesocotinței unui individ se espune o producțiune importantă la o peire sigură. Aceasta poate servi de lecțiune aceloră dintre proprietarii noștri cari ar fi ispitiiți de neesplacabila dorință de a aduce pomi roditori și viță din afară.

P. S. Aurelian.

ARENA ZIARELOR

„Românul“ se ridică cu furie contra opozițiunii care în unanimitate a strigat d-lui Brătianu „ale tale dintru ale tale;“ apoi crede că opoziția scuzează pe asasinul d-lui Brătianu, fiind-că îi impută d-sale descompunerea moravurilor. Dar, invidia, crede în naivitatea sa organul marelui clic, face opoziția să se rescoale contra d-lui Brătianu; și

Cu cât însă România s'a ridicat în ochii ei ș'au lumii, cu atât a crescut furia potrivnicilor ș'ajunse acum, precum vedem, în culmea invierșunării.

Sase grupuri, având fie-care organul lor de publicitate, s'au ridicat, pe toată ziua, în contra ori-cărui act făcut.

— Toate merg bine, zise maistrul de curtiră insărcinat cu difișă supraveghere a plecării. Să așteptăm ultimul semnal al inginerilor! Se înțelesă într'adever, ca, dacă tuburile funcționează perfect, călătorii să ridice, unul dupe altul, mâna dreaptă, un fel de adesiune mută, ca într'unul din acele voturi solemne ale consiliului de zece. Patru brațe se ridică! Nimic dar nu se mai opunea acestui act de rezoluțiune supremă: afundarea!

O lungă scară de fringhie, încărcată de greutate, fuse țepăpan legată de bastiment și se desfășura departe în valori. Pe această cale aveau să dispară peste puțin scaphandrii.

Unul din ingineri, negreșit d. de Sartene — căci, sub ciudata lor înțonare, lesne se putea confunda ori-cine — puse piciorul fără sfială pe una din treptele scării și se cobori repede.

A fost un moment teribil: acela, când se vădu afundându-se și dispărând în fine de desăvârșire. Apele se mișcară de un fel de clătinare. Nimic mai mult. O undă mare se lăți și nimic nu mai putea să arate dacă dedesupt se afla un nenorocit viu sau mort.

În urmă veni rëndul celor-l-alti doi ingineri, și în fine al matrozului Dick.

Marea se deschise și se închise peste ei cu acel maiestos dispreț cu care ea surpă grămezele de nisip ridicate de un copil pe țărnelul ei.

Emoțiunea innăbușită, reținută prin prezența acelora cari aveau să combată grozavul element, isbucni atunci îndată fără nici o silă; pesagerii cari priveau până aici această sfășietoare scenă mai că într'un fel de absorbire pioasă, se repeziră atunci într'un acord tacit spre partea unde Oceanul înghițise pe cei patru îndrăzneți călători.

* Oficer de marină, ajutător contra-maistrului (maitre quartier).

Organele de căpetenie ale acestor grupuri sunt:

„Timpul“, „România Liberă“, „Binele Public“, „Democrația Națională“, „Steaua României“, „Mișcarea Națională“.

„Democrația Națională“ a încetat, până ce „se va limpezi situațiunea în țară, și se vor regula și înțelege puterile cele mari.“

De n'ar fi, zice „Binele Public“, de cât pagubele cauzate țării prin scăderea rublelor, prin recensemănt, n'ar fi nimic, dar pagubele morale pricinuite țării de ciocoii de la putere sunt imense și imense sunt tristele lor rezultate.

Și când o societate, și când o întreagă națiune ajunge să nu mai creadă în nimic și în nimeni, vădându-se atât de nedemn exploatată, cu toate speranțele sdobrite și cu cei ce se numiau „amicii ai constituțiunii“ deveniți falsificatori și călcători ai constituțiunii; când ea ajunge să bănuască că nu mai e mijloc pentru îndreptare a rēului; când sfârșese cu nenorocirea până deveni indifferente, nesimțitoare, atunci decădina este aproape și aservirea inevitabilă.

„Timpul“ infundă organul din str. Doamnei, încheind ast-fel:

Dacă vom lua lista revoluționarilor de la Floești, vom observa ca aproape toți sunt azi în funcții și demnități ale statului. Știm foarte bine că Domnul poate ierta asemenea lucruri, că statul are până la un grad facultatea de-a nu pedepsi rebeliunile cu toată asprinea cuvenită. Dar de la iertare până la recompensare e mare deosebire. Ei bine, afară de fericitul Comiano, încăput sub deplina greutate a justiției militare, toți cei lași sunt favoriți ai lui, sunt oameni mari.

„Presa“ se opintește a prăpădi „Timpul“.

CORPURILE LEGIUITOARE

SESIUNE ORDINARA.

Sedinta din 16 Decembre, 1880.

Senatul. — Nu se ține ședință publică.

Camera. — Se serbează primirea d-lui I. C. Brătianu, care sosește însoțit de d-nu prefect al poliției.

Vice-prezidentul Camerii, d. Chițu, care prezida, îndată ce prezidentul Consiliului se așeză pe banca ministerială, rosti următorul discurs:

„D-lor deputați, d. ministru a revenit în mijlocul nostru. Intreg oficiul, în numele întregii Adunări, înaltă ruge ferbinți de mulțumire către Inalta providență, care a salvat viața d-lui prim-ministru din ghiarele criminale ale asasinului (aplaude prelungite), și l'a redat ast-fel salv și sănătos națiunii și familiei pentru întreaga și deplina noastră fericire. (aplaude prelungite). — Fie, d-lor, ca scutul național al moralității și al dreptului, al nobililor silințe care a întărit tot-d'una peptul d-lui I. Brătianu, să nu îl părăsească nici de aci înainte în toată viața sa (aplaude prelungite) și să fie ca cea mai puternică prevestire contra ori-cărui atac anti-național, anti-social, că un asemenea scut este mai tare de cât oțelul (aplaude prelungite). Contra lui se vor sdrobi ori-ce uneltiri ale inamicilor acestei țări.“

Câte-va bescici de aer se arătară d'asupra apei: acesta fu singurul semn al trecerii scaphandrilor; în zadar ochiul căuta să străbătă în adâncimele mării! Dar nimic, absolut nimic de cât nise umbre rēu definite, pe cari credeau mai multă a le zări fără a le vedea. Atunci se făcu o tăcere moartă între toți cei de pe bastiment. Toate nimele erau înghețate. Imaginațiunea făcea să se întrevaza ceea ce ochii nu puteau să osebească. În spiritul fie-căruia se ridică spectrul vre-unuia din acești oameni, cari în același monument chiar era așa plini de viață.

Două, trei ore trec! pompele fac mereu să se audă șgomotul lor monoton, cadentat, acest fel de suflare penibilă, găfăitoare, care pune în comunicațiune directă, necurmată — cel puțin cu gândul — pe afundători. În ce părți ale apelor sub-marine vor fi rățăcind ei oare? Se înțelege, că diferite opinii contrarii se emit despre aceasta. Unii incredințează că ei ar fi apuțat spre nord, alții zic că spre miază-zi. Un matroz, așezat de santinelă la vârful catartului, pretinde că ar fi zărit o fășie de lumină care, eșind ca un fulger din regiunile adâncimei, s'ar fi spart pe suprafața apei. Un lucrător afirmă că ar fi distins asemenea un șir de bescici de aer în direcțiune nord-vestică! Dar, poate că toate acestea nu sunt de cât niște conjecturi! Timpul trece și tăcerea cea mai absolută planează asupra călătorilor. Neastempărul însă și neliniștea sunt cu atât mai generale, cu atât mai sfășietoare.

De o-dată, atunci, clopoțelul de alarmă începe a suna, pasagerii ca eșii din minți, restălmăcind sensul sinistru al acestei bătaii nebune a clopoțelului, aleargă dintr'o parte într'alta a navei fără a ști ce să facă.

Dați-le ajutor! strigă o voce generoasă.

— Dar cum? se gândesc matrozii.

(Va urma)

Să trăiască primul ministru (aplaude prelungite.)

D. Ion Brătianu a răspuns:

„Domnilor, me simt adânc mișcat prin protestațiunea ce faceți contra crimei îndreptate în contra persoanei mele. — Sunt fericit că acest cas nenorocit al unei boale de care societatea română până acuma a fost scutită, m'a luat de obiect pe mine; căci oțelul cum sunt în luptele pe care toată viața mea le-am infruntat, acest atentat nu a produs cel mai mic efect asupra'mi, ci din contra, nu a făcut de căta întări și mai mult otărîrea mea de-am face datoria până în capăt și fără șovăire. (Aplause prelungite).“

D. Gherghel eși desvoltă interpelarea în privința abuzurilor administrației din Dorohoiu. — D. ministru răspunde zicând că prefectul Hasnaș e dat pe mâna justiției.

D. Triandafil eși desvoltă interpelarea în privința cheului din Giurgiu. Ministru răspunde că lucrările cheului nu pot reincepe până la pronunțarea justiției, de oare-ce constatându-se că aparțin statului, prețul întreprinderii ar scădea în mod simțitor.

Serviciul telegrafic al «României Libere»

29 Decembre — 9 ore dim.

Paris 28 Decembre.

Sesiunea extra-ordinară a Corpurilor legiuitoare s'a închis azi. — Parlamentul se va întruni în sesiune ordinară la a doa Marti din Ianuare.

Roma, 28 Decembre.

Cele din urmă noutăți ce vin din Constantinopol asigură că Alecu-pașa, guvernatorul general al Rumeliei orientale, și a retras dumisia care fusese provocată de o neînțelegere între ei și Adunarea rumeliotă.

(Havas.)

Societata „Concordia Română“

În vederea apropierii Sf. Serbători și spre a se putea visita esposițiunea și de lucrătorii industriali, comitetul a redus prețul intrării în 50 bani, pentru toate zilele fără excepțiune, cu începere de la 18 ale corentei și până la închiderea, care va avea loc la 8 Ianuare viitor.

Comitetul

MEDIC ȘI CHIRURG

D^R WILH. SALTER

Special:

BOALE DE FEMEI ȘI SYPHILIS

anunță onor. public că s'a stabilit în strada Sf. Ioan nou No. 1 (lângă hotel Patria) și ține consultațiuni de la 8—9 ore a. m. și de la 3—5 p. m.

LA MAREA BURSA NATIONALA

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

I. M. FERMO & FRAȚII BENZAL

CURSUL BUCURESCI.

Peștia de 17 Decembre, 1880, ora 10

OBLIGAȚIUNI	Comp.	Veni.
6 % Oblig. de Stat Convertite	86	87
6 % Oblig. Căilor ferate Române	94 1/2	95 1/2
8 % Domeniale	106 1/2	107
Dob. 10 fr. Oblig. C. pens. 300 l.	192	195
7 % Scrisori fonciare rurale	101 1/2	102 1/2
7 % „ „ urbane	96 1/2	97
8 % Impr. Municipal	102 1/2	103 1/2
cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27	28
5 % Renta română	76	77
Acțiuni Dacia	Nuol.	500
„ Romania	72	75
„ Banca Națională a României	575	585
Domeniale esite la sorti și cup. exig.	1/2	arg.
Oblig. de Stat	1/2	aur.
Rentă	1/2	aur.
Căilor ferate	1/2	aur.
Scrisuri	1/2	aur.
Argint Național contra aur	1 1/2	1 1/2
Bilete de Bancă	1 1/2	1 1/2
Rubla hârtie	2 55	2 65
Florin	2 14	2 15
Lose otomane	35	42

CURSUL DIN VIENA

28 Decembre

Napoleonul	937	937
Ducatul	356	559
Lose Otomane	17	17 70
Rubla hârtie	121	120 1/4

CURSUL DIN BERLIN

28 Decembre

Oblig. căile ferate române	99 1/4	
Acțiunile „ „	55 55	55
Priorități „ „		
Oppenheim	109 20	108 10
Rubla hârtie	208	80 208 60
Oblig. nof	93 10	92 90
Lose otomane		

CURSUL DIN PARIS

28 Decembre

Renta Română	76 1/2	76 1/2
Lose otomane	39 1/2	39 1/2

SCHIMBUL

17 Decembre

Paris (3 lun)	99 40	
„ la vedere	100 30	
Londra (3 lun)	25 20	
„ la vedere	25 45	
Berlin (3 lun)	123 1/2	
„ la vedere	124 1/2	
Viena la vedere	214 1/2	15

Adrese pentru telegrame FERMO BENZAL.

O DOMNIȘOARA
caută un loc ca guvernanta, îngrijitoare, sau demoasela de companie, vorbește patru limbi: germană, franceză, italiană și română.—A se adresa str. Bis. Brețoianu, No. 16, vis-a-vis de Comisia de Roșu.

ANUNCIU

Sub semnata vindec definitiv:

TRANJI

atât uscați și săngeroși

SCURSOARE (Pola Alba)
prin medicamente foarte ușoare.

A se adresa: *Strada Vulcanu, No. 2, Suburbia Sf. Apostoli.*

Mandica Dumitrescu.

300 Porci grasi

Sunt de vânzare la moșia Zimnicea. Cumpărătorii se pot adresa la numita moșia.

Losuri de Stat prusiane

Tragerea principală la începutul Ianuarie recomandă lose originale: 1/2 Mărci 150, 1/4 Mr. 75. Mai încolo bilete de participat 1/8 Mărci 30, 1/10 Mr. 15, 1/20 Mr. 8, recomandă primul și cel mai vechi comptoir de loterie al Prusiei **M. Schereck, Berlin, Friedrichstr. 59.**

Prea Important

Aducem la cunoștința Onorabilului Public, și în special a destinsei a numeroasei noastre clientele din Capitală și Provincie, că la principalul nostru Depozit de haine bărbătești titulat:

„GRAND BAZAR DE ROUMANIE“

STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

Au sosit din propria noastră fabricațiune din Europa enorme cantități de **PALTOANE ELEGANTE**

din stoffe veritabile, Aiderdon, Șepskin, Montaniae, Ratin frișat, Elastic etc. etc., până la cele mai fine calități.

PALTOANE MODERNE

cu gulere de Scone, Fiber, și Astragan fin persian, gulere portative de diferite blăni veritabile.

ASORTIMENT COMPLECT DE COSTUME NEGRE DE SALON (Frac și Gheroc)

calității superioare.

Costume fantazie de Camgarn, Diagonal, Șeviot, etc., și o mare colecțiune de pantaloni, „nuvot“ deseminuri foarte plăcute.

Recomandăm, perfecțiunea croielii, nuanțele stofelor bine alese cu mare reducțiune a prețurilor.

GRAND BAZAR DE ROUMANIE

STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI.

NB. — Rugămă cu insistență a se nota numai la „No. 7.“ spre a evita confuziunii regretabile.

De vëndare

Una pereche case situate în strada Pitar-Moșiu, No. 1 având 8 camere, 3 dependințe, grajd, șopron, 2 pinițe și curte spațioasă, amatori se pot adresa pentru informațiuni în strada Dionisie No. 10.

UNICA

Ca eficientă preluni și ca esecutiune



Ca eficientă preluni și ca esecutiune

este noua și de mulți premiata

Mașina de tăiat sfeclă Comunal

Nr. 1 cu preț de 50 fr.; Nr. 2 cu 60 fr. se poate obține de la fabrica de mașini tehnice agricole, de A. Krauss Viena, Währing, Horrengasse Nr. 74-76 Prospectul gratis și franco.

De vëndare

O pereche de case mari cu loc spațios, din urbea Alecsandria, actualmente școală primară de fete, doritorii se vor adresa în București la D-nu S. Dușulescu, strada Lipșcani No. 74.

TOT FELUL DE HARTIE

DE TIPAR:

No. 4, 4 dublă, 6, 8, 10 și 12 pentru jurnale și cărți

Hârtie velină No. 6.

HARTIE DE AFIȘE No. 12

Hartie Albastră DE FERESTRE.

DE SCRIS:

No. 0 și 1 în toate calitățile, nesatinată, satinată și vărgată; No. 2, 4 și 6 pentru condice

Hârtie ministerială

M U C A V A

DE PAE.

CU PREȚURI FOARTE AVANTAGIOASE

Se află de vânzare la Noul magazin de hârtie, strada Smârdan (germană) hanul Șerban-Vodă No. 2.

Pentru partide mai mari și Comisiune în tot felul de hârtie de Austria și Franța, picurii etc. a se adresa la comptoirul sub-semnatului, strada Doamnei, 5.

Trimit mostre de hârtie ori cui emi va cere franco.

H. WARTHA.

Se cere zefari la tipografia St. Mihăiescu 14, Strada Covaci, 14.

Magazinul de Blănării sub firma: LA URSUL ALB

S'A MUTAT

Strada Lipșcani, langa Joanid bacanul

Unde a sosit un mare asortiment cu tot felul de

BLANURI

HAINA IMBLANITE PENTRU DAME

Manșoane, Boale, Căciuli, Cojoace, etc. etc.

Precum și tot felul de piei nelucrate, cu prețurile foarte moderate.

BRUDER SPITZER.

MME JEANNE L.

28, Strada Teilor, 28

Pregătește diferite cadouri de anu nou, face rochi și paltoane pentru dame și copii.

Uvragiul instructiv

„Adăpostul personal“ de *Laurentius* în Lipsca ilustrat bogat cu 60 desene anatomice oferă indestulă instrucție și ajutor în *casuri de slăbiciuni*, al sexului masculin de orice etate, cât și consecințelor neremăabile cu obiceiurile secrete. Zisa carte există de 30 de ani, a apărut deja în 38 tirajii și în 7 limbi diferite. Se poate procura prin *I. Szöllösy* librarul, București, 40 Calea Victoriei 40, Piața Teatrului, contra trânterilor de 5 Franci (cv. și în timbre postale).

VINURI VECHI

NATURALE

ALBE și NEGRE

Se vinde cu vadră și cu Butoiu în strada Scaune No. 19 la *Căpitănu Racoveanu*.

CAPSULE SI DRAGEE

CU BROMUR DE CAMPHORA

A DOCTORULUI CLIN

Laureat al facultății de medicină din Paris. — PREMIUL MONTYON.

CAPSULELE și DRAGEELE D-ului CLIN, cu bromur de camphor se întrebunțază pentru vindecarea bolilor următoare: Astmul, Afectiunile inimii și a căilor respiratorii, Tuse nervoasă, Spasme, Tuse măgărescă, Insomnie, Epilepsie, Hysterie, Palpitațiuni nervoase, Danse de Saint-Guy, Paralisia agitantă, Tic nervos, și în general în toate tulburările nervoase cauzate prin studii excesive, Bole cerebrale sau mintale, Delirium Tremens, Convulsii. Beșica și căile urinare, și în Escitațiunile de ori-ce natură.

A se lua 3 până la 6 capsule pe zi. Fie-care flacon este însoțit de ună instrucțiune.

A se feri de contra-faceri și pe fie-care flacon ase cere ca garanție marca fabricii (depusă) purtând semnătura Clin și C-nia și MEDALIA PREMIULUI MONTYON.

PARIS, CLIN și C-nia, 14, STRADA RACINE.

Depozit în București la D-nu Ovesa și C. Gersabek, droguist și la D-nu Risdorfer, farmacist.



„PERFECȚIUNE“
REGENERATORUL UNIVERSAL
AL PĂRULUI
de D^{na} S. A. ALLEN.

Reușește în totdeauna a redă părului alb culoarea juneței sêlle, i comunică viață, creștere nouă și ună frumusețe lucindă. Efectul este sigur și perfect, face să dispară imediat culoarea albă a părului.

Acesta nu este ună vâpșea, ci ună preparație a cărei proprietate naturală și infailibilă este de a întări părul. Superioritatea și bunătatea Regeneratorului sunt recunoscute în lumea întreagă.

Veritabila preparație se vinde înflăsurată în hârtie roză

DEPOZIT PRINCIPAL,
116, CALA SOUTHAMPTON,
LONDRA, ENGLITERA.
Se află de vânzare la toți Conferii, Parfumierii și Farmacistii.
Depozit pentru vânzare cu ridicata la D-nu Appel & Co. Strada Covaci No. 1 București

Vendărea en detail în București la D-nii Paul, coifeur al Curții lângă Pasagiul Român, Eugen Lolicier, N. Niculescu, I. N. Ardeleanu succesori, Ninon de Lenclous, Franz Günther, V. Pencu & Co. Carol Gersabek, succesorul D-lui Ovesa.

AVIS

DOMNILOR COFETARI DIN ȚARA

Depozitul meu de cofetăria engros ce l-am în str. (Smârdan) Germană No. 2, d'asupra „Băcăniei Universale“, fondat în anul 1878, asortându-l anul acesta și mai bine ca până acum în toate articolele necesare cofetăriei pot a efectua în cantități, cât de mari ar fi, și cu prețuri foarte convenabile, precum parte din articole:

CARTONAGE PENTRU CADOURI DE ANUL NOU

din cele mai noi gusturi, precum și

Bomboane de Paris, Pastile de Menta, Pastile de gumă, Drgree de 22 feluri.

DROPS

cu ocaua și la flacoane

FRUCTE ZAHARISITE

LA CUTHI ȘI CU OCAUA

CIOCOLATA

de lucru și la pachete.

FONDANTE SI PRALINE DE CIOCOLATA

ocaua cu lei 4 și 50 bani, mărfa foarte bună

Figurări de traganț, Flori de traganț, Frunze de garnisit, Ornamente de traganț și tot ce e necesariu cofetăriei

Rog pe toți d-nii amatori ca cel puțin să-mi viziteze și depoul meu spre a vedea o adevărată expozițiune de bomboanerie și articole de cofetăria cu prețuri foarte convenabile sciind că numai cu aceasta voi ajunge la scopul de a mari și mai mult consumațiunea acestei întreprinderi. — Asemenea se mai găsește și asortiment de cognac la butelii și cu ocaua, romuri, liqueruri toate gusturile, vin de Champagne, de Bordeaux și unguresc.

D-nii Cofetari din provinciile ce nu vor putea să vină în București spre a-mi visita depozitul meu și rog a-mi scri adresele d-lor esacte spre a le trâmite câte o listă de prețuri pentru toate articolele de cofetăria și sunt sigur că voi fi onorat cu comenzile d-lor.

Cu stimă

G. DOBRICEANU

Strada Smârdan (Germană) 2

Anunțiu Important

S'a înființat o nouă magacie cu lemne de foc cu preț de 56 fr. loco, lemne groase lungi de 9—10 palme. Vënd și după greutate o tonă sau 1000 kilograme lemne uscate, tăete și despicate și aduse la domiciliu numai 26 fr. Pentru înlesirea D-lor consumatori se vinde și cu suta de kilogr. D-nii amatori a se adresa în Strada Berzi No. 17 bis, în apropiere de atelierul gării Târgoviști.

Hristu Simeon.

CONTRA

Guturăului, Gripu, Bronchiilor Siro și Patu pectoral din **CAFAUA** lui Delangrenier din Paris, cari posedă o valoare eficientă sigură și care este constatată de membrii Academiei de medicină din Paris, aceste medicamente nu conțin nici opium, nici Morfine, nici Codeina, pot fi administrate copiilor fără nici o temere când sunt atinși de tuse măgărescă.

Depoi la toate farmaciile din Rusia

De vëndare maclaturi

(hârtie) stricată

La Typographia Stefaui Mihăiescu, Strada Covaci No. 14